

致：立法會衛生事務委員會
由：為下一代運動召集人 黃俊煒
日期：2009年4月17日

為下一代運動
就立法會衛生事務委員會
防控人類感染禽流感及流感大流行應變措施
意見書

為下一代運動作為一個關注兒童生活質素及健康的組織，我們抱持建構健康社會的信念，希望香港的預防疾病及醫療衛生等公共政策能夠與時並進，讓每一個孩子也能夠獲得完善的健康保障。

較早前，為下一代運動得悉食物及衛生局及衛生署於三月九日向立法會衛生事務委員會提交「有關防控人類感染禽流感及流感大流行應變措施的最新情況」的文件，然而，有關事宜並沒有被列入衛生事務委員會會議議程之內。

雖然近日本港已踏入流感高峰期的末段，但為下一代運動認為流感大流行的議題仍然不容忽視。剛過去的冬季，內地就曾出現多宗人類感染禽流感確診個案，香港亦發現感染 H5N1 的家禽。世界衛生組織一直警告流感大爆發將隨時在世界任何一處地方出現，倘若爆發潮不幸發生，將影響著全球人民的生命、財產及各國的經濟發展。世界衛生組織、歐美國家以至亞洲鄰近地區如星加坡、日本等，均已投入相應的資源制定國家應變指引，並儲備一定數量的抗病毒疫苗與藥物，保障國民健康。

事實上，去年年底本港亦已有人類感染禽流感（H5N1）的預防疫苗在港註冊，而政府現時主要儲備的抗病毒藥物（特敏福）又不斷出現抗藥性。但自 2007 年至今，政府依然未曾就有關流感大流行預防及應變計劃進行檢討，為下一代運動對此深表關注。

就有關事宜，我們的建議如下：

（一）進一步加強公眾教育及宣傳工作

政府應進一步加強公眾教育及宣傳工作，讓市民確切了解甚麼是「流感大流行」。據為下一代運動所知，有不少市民都誤將流感大流行與季節性流感劃上等號，同時，他們並不知道一旦出現流感大流行時，其對經濟、社會、

民生及醫療等各方面的影響是如何深遠和巨大。

(二) 盡快檢討抗病毒藥物的比例

據較早前政府提供的數字，現時本港就抗病毒藥物的儲備中，有百分之九十為特敏福。然而，近年不斷有報導及外國案例指特敏福呈抗藥性。我們認為政府應盡快檢討抗病毒藥物儲備的比例，及研究是否需要增購該些有較少抗藥性的抗病毒藥物，或增加抗病毒藥物所覆蓋的人口數字。

(三) 管理風險尤為重要

世衛已曾作出警告，表示 H5N1 將會是最有可能的變種源頭。無論是抗病毒藥物抑或疫苗的儲備，其實都等同一份為市民購買的保險。我們當然不會希望需要動用這些保險中的儲備，但人命悠關，最重要是在管理風險的同時，必須將流感大流行有可能為社會帶來的傷害減至最低。

據知現時本港已有 H5 禽流感預防疫苗，港府也好應加快步伐，盡快就醫學上最新而重要的發展作出回應。如何正確地平衡公帑的運用和風險的管理與準備，是一項重要的公共政策問題，必須經過公開而全面的公眾討論。有些海外國家，在大型流感真正爆發時，其藥物上的儲備足以提供予全國人民使用；另一些國家藥物儲備的數量只能足夠用於他們所定義的「高危一族」身上。那麼，香港又如何？倘若流感大流行真的爆發，老人及長者是否屬於高危一族？不同地方有其不同考慮，本港社會實在有需要進行廣泛的公眾諮詢及討論，以探討是否應儲備和怎樣儲備等當前問題。

我們認為政府應該盡快行動，務求在下一個流感高峰期到臨前，本港各界已作好充份準備。